
CITTA’ DI COSSATO

                Provincia di Biella

AREA TECNICA E SERVIZI AL TERRITORIO
Ufficio polizia municipale comando e servizi

DETERMINAZIONE N. 752 in data  04 luglio 2024

OGGETTO: RESTITUZIONE SOMMA VERSATA ERRONEAMENTE - RIF. VERBALE D.LGS. 
285/1992 N. P/977920A/2024 DEL 13/05/2024, REG. N. 1170/2024

IMPEGNO E LIQUIDAZIONE DI SPESA
(Art. 183, comma 9, ed Art. 184 del D.Lgs. n. 267/2000)

Il sottoscritto Comm. Davide VILLANOVA, in qualità di Responsabile dell’Ufficio Polizia 
Municipale Comando e Servizi dell’Area Tecnica e Servizi al Territorio

PREMESSO che:
- in  data  13/05/2024,  alle  ore  17:38,  in  13836 Cossato  (BI),  via  del  Mercato  n.  14, 

personale  Ausiliario  della  ditta  BI.PARK  SRL  addetta  al  controllo  delle  soste 
regolamentate ai sensi dell’art. 7 c. 1 lett. f) d.lgs. 285/1992 (soste a pagamento - zone 
blu) della Città di Cossato accertava, a carico di un’autovettura in sosta, violazione 
all’art.  7  c.  1  lett.  f)  d.lgs.  285/1992  per  non  aver  esposto  la  relativa  ricevuta  di 
pagamento;

- la  violazione  accertata  veniva  contestata  con  verbale  n. P/977920A/2024  del 
11/06/2024,  reg.  n.  1170/2024,  il  quale  veniva  notificato  in  data  11/06/2024 
all’intestatario del veicolo quale obbligato in solido per la stessa;

- la  violazione  accertata  comportava,  ai  sensi  dell’art.  7  c.  14  d.lgs.  285/1992, 
l’applicazione della sanzione amministrativa pecuniaria di € 42,00 la quale, se versata 
entro i successivi 5 giorni dalla notificazione del relativo verbale, avrebbe ammesso, ai 
sensi dell’art. 202 c. 1 d.lgs. 285/1992, il versamento dell’importo scontato del 30%, 
per un importo pari ad € 29,40, oltre alle spese di notifica di € 11,90, come di seguito 
meglio sintetizzato:

- pagamento scontato entro il 5° giorno dalla notifica del verbale: € 41,30, di cui 
all’avviso  di  pagamento  PagoPA avente  Identificativo  Univoco di  Versamento 
(IUV) 004010000000893290;

- pagamento in misura ridotta dal  6° al  60° giorno dalla notifica del verbale: € 
53,90, di  cui all’avviso di  pagamento PagoPA avente Identificativo Univoco di 
Versamento (IUV) 004010000000893189;

- con riguardo alla data di  notifica,  i  termini  per il  pagamento scontato consistevano 
nella data 17/06/2024;

- in  data 29/05/2024 veniva contabilizzato l’incasso,  da parte della Città  di  Cossato, 
dell’importo di  €  42,00,  per  versamento eseguito dal  trasgressore nonché persona 
diversa dall’intestatario del veicolo;

- in  data 25/06/2024 veniva contabilizzato l’incasso,  da parte della Città  di  Cossato, 
dell’importo  di  €  41,30,  per  versamento  eseguito  dall’obbligato  in  solido  nonché 
intestatario del veicolo;

RILEVATO che, per  quanto  in  premessa,  appare  palese  l’errore  del  pagamento,  dal 
momento che:



- sia  il  trasgressore  che  l’obbligato  in  solido  hanno ottemperato alla  medesima 
obbligazione, mentre il versamento da parte di uno avrebbe liberato anche l’altro;

- il versamento di € 42,00 del 29/05/2024 ha estinto la violazione in quanto intervenuto 
entro il 5° giorno dalla data di notificazione, per altro con il pagamento in eccesso di € 
0,70, che risulta indebito;

- il versamento di € 41,30 del 25/06/2024 è stato ricevuto indebitamente, essendo la 
violazione già estinta;

- complessivamente, la Città di Cossato risulta aver incassato indebitamente la somma 
di € 42,00;

DATO ATTO che l’intestatario del veicolo quale obbligato in solido, con istanza assunta al 
protocollo comunale in data 26/06/2024 con numero 18499, ha avanzato formale richiesta di 
restituzione della suddetta somma versata erroneamente,  indicando altresì  le  coordinate 
bancarie  alle  quali  eseguire  l’accredito,  come  riportato  all’allegato  A)  alla  presente 
determinazione;

VISTA l’autorizzazione  ad  impegnare  la  predetta  somma  da  restituire  all’avente  diritto, 
emessa  in  data  27/06/2024  dall’Area  Risorse  Umane  e  Finanziarie,  Ufficio  Gestione 
Economico Finanziaria, Economato Provveditorato, Entrate Patrimoniali, Tributarie e Fiscali, 
della  Città  di  Cossato,  responsabile  del  capitolo  Dr.  Alessio  FORGIARINI,  protocollo  n. 
18623.

Accertato, ai sensi dell'art. 9 D.L. n. 78/2009, che il programma dei pagamenti conseguente 
all'adozione del presente provvedimento è compatibile con i relativi stanziamenti di bilancio 
e con le regole di finanza pubblica;

Rilevato  che  l’adozione del  provvedimento  rientra  tra  le  funzioni  dirigenziali  delegate  al 
Responsabile del Servizio, ex art.17 D.Lgs. n. 165/2001 e ss.mm, in base a quanto disposto 
con determinazione dirigenziale n. 877 in data 1 agosto 2023; 

Visto l'art. 183, comma 9, e art. 184 del D.Lgs. n. 267/2000;

Visto il D.Lgs. n. 118/2011 come modificato dal D.Lgs. n. 126/2014, contenente le nuove 
disposizione di contabilità pubblica;

Visto il Decreto del Sindaco n. 38 in data 7 dicembre 2023;

Vista la Determinazione Dirigenziale n. 870 in data 31 luglio 2023 di nomina del sottoscritto 
quale titolare di incarico di Elevata Qualificazione;

Viste:
 la  Deliberazione  C.C.  n.  75  del  13  dicembre  2023  di  approvazione  del  Bilancio  di 

previsione finanziario 2024 – 2026;
 la Deliberazione G.C. n. 1 del 10 gennaio 2024 di approvazione del Piano Esecutivo di 

Gestione 2024 - 2026;

Accertata la conformità all’art. 41 dello Statuto ed all’ordinamento degli uffici e dei servizi;

Visti:
 l’art. 1, comma 9, lett. e) della L. n. 190/2012;
 l’art. 6 bis della L. n. 241/1990;
 gli artt. 6, 7 e 14 del DPR n. 62/2013 “Codice di comportamento dei dipendenti pubblici”  

così come modificato dal D.P.R. 81/2023;
 gli artt. 6, 7 e 14 del Codice di comportamento dei dipendenti del Comune di Cossato, 

approvato con Deliberazione di Giunta Comunale n. 273 del 30/12/2013;
  l'art. 16 del D. Lgs. n. 36/2023;
  l'art. 53, comma 14 del D. Lgs. n. 165/2001;



Di  dare  atto  che  né  il  Responsabile  del  Procedimento  né  il  Dirigente/Responsabile  di 
Servizio  incaricato  di  Elevata  Qualificazione, firmatari  del  presente  atto,  si  trovano  in 
posizione di  conflitto di  interesse e, pertanto, non sussiste un obbligo di  astensione,  nel 
presente procedimento, da parte dei medesimi soggetti;

Ritenuto che l’istruttoria preordinata alla emanazione del presente atto consenta di attestare 
la regolarità e la correttezza di quest’ultimo ai sensi e per gli effetti di quanto dispone l’art. 
147 bis del D. Lgs. 267/2000;

DETERMINA

1) per  i  motivi  esposti  in  narrativa  e  che  si  intendono  qui  integralmente  richiamati,  di 
impegnare e liquidare, a favore del richiedente in oggetto, l’importo di seguito indicato, 
quale  restituzione  di  somma  versata  erroneamente  in  riferimento  al  verbale  di 
contestazione n. P/977920A/2024 del 11/06/2024, reg. n. 1170/2024;

2) di  impegnare  e  di  imputare,  ai  sensi  del  principio  contabile  applicato  alla  contabilità 
finanziaria, di cui all’all. 4/2 al d.lgs. 118/2011 e ss.mm.ii., gli oneri economici derivanti dal 
presente atto, così come di seguito riportato:

IMPORTO
(€)

CAPITOLO/
ARTICOLO

DESCRIZIONE
CODIFICA BILANCIO

D.LGS. N.118/2011
ANNO DI ESIGIBILITÀ/

IMPUTAZIONE

42,00 203/0
SERVIZIO GESTIONE ENTRATE
RIMBORSO DI TRIBUTI, CANONI

ED ALTRE ENTRATE
01|04|1|109|01.1|1090201001 2024

3) di disporre il  pagamento del suddetto importo, quale restituzione di somma versata in 
eccedenza in ordine a procedimento sanzionatorio,  prelevandolo dall’impegno assunto 
con il presente atto, di cui al precedente punto 2), ed utilizzando i dati indicati nell’allegato 
A) alla presente determinazione;

4) di  dare atto che né il  Responsabile  del  Procedimento né il  Dirigente/Responsabile  di 
Servizio incaricato di  Elevata  Qualificazione,  firmatari  del  presente  atto,  si  trovano in 
posizione di conflitto di interesse e, pertanto, non sussiste un obbligo di astensione, nel 
presente procedimento, da parte dei medesimi soggetti;

5) di attestare la regolarità e la correttezza del presente atto ai  sensi e per gli  effetti  di  
quanto dispone l’art. 147-bis d.lgs. 267/2000.

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
Ufficio Polizia Municipale Comando e Servizi

V.Comm. Andrea REY*

IL RESPONSABILE
Ufficio Polizia Municipale Comando e Servizi

Comm. Davide VILLANOVA*

VISTO DI REGOLARITÀ CONTABILE
ATTESTANTE LA COPERTURA FINANZIARIA

Il sottoscritto, in qualità di Responsabile Servizi Finanziari, ai sensi degli artt. 153 comma 5 e 
147 bis comma 1 del D.Lgs. n. 267 del 18 Agosto 2000, appone al presente atto il proprio 
visto di regolarità contabile con attestazione della copertura finanziaria.



Reg. n.2024/1550

IL RESPONSABILE SERVIZI FINANZIARI
Dr. Alessio FORGIARINI*

* Il documento è firmato digitalmente ai sensi del d.lgs. 82/2005 ss.mm.ii. e norme collegate 
e sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.


